
EXPUNERE I)E MOTIVE

Lege privind decarbonîzarea sectorului de încăkîre şi răcire, precum şi pentru modificarea

şi completarea unor acte normatîve

În  contextul  angajamentelor  asumate  de  România  prin  Refoma  6,  Jalonul   128  din  Planul

Naţional de Redresare şi Rezilienţă (PNRR), care vizează decarbonizarea accelerată a sectorului

de încălzire şi răcire, prezentul proiect de lege introduce o serie de refome structurale menite să
^mdeplinească  aceste  cerinţe.   Obiectivul  general  al  legii  este  crearea  cadrului  legal  necesar

tranziţiei către surse de energie mai curate În încălzire/răcire, stimulând dezvoltarea duabilă la

nivel local, generând noi locuri de muncă .,verzi" şi reducând emisiile de gaze cu efect de seră

ale  sectorului.   Totodată,  proiectul  răspunde   explicit  jaloanelor  din  PNRR  prin  clarificarea

responsabilităţilor  instituţionale,  centrale  şi  locale,  şi  ^mbunătăţirea  guvemanţei  corporative  la

operatorii termici, diversificarea mixului  energetic cu reducerea ponderii  biomasei forestiere şi

biomasei  agricole,  precum  şi  consolidarea rolului  prosumatorilor.  inclusiv  prin mecanisme  de

compensare cantitativă a energiei livrate în reţea.

Proiectul de lege aduce claritate instituţională într-un domeniu vital pentru securitatea energetică

a României. Astfel, se statuează expres rolul Ministemlui Energiei ca autoritate publică centrală

coordonatoare a gestionării sistemelor centralizate de încălzire şi răcire, cu atribuţii de elaborare

a politicilor naţionale  în  domeniu,  în  colaborare  cu  alte  ministere  de  linie.  Astfel,  Miristerul

Energiei va stabili, prin Planul Naţional  lntegrat  Energie-Schimbări  Climatice  (PNIESC), ţinte

naţionale privind creşterea ponderii energiei regenerabile în termoficare şi va propune politicile

necesare atingerii  acestora.  În paralel,  se  introduc  obligaţii  clare  pentru  unităţile  administrativ-

teritoriale cu peste 20.000 locuitori de a elabora şi actualiza din 2026 planuri locale de încălzire

şi  răcire,  integrate  cu  scenarii  de  tranziţie  energetică,  pe  care  să  le  comunice  Ministerului

Energiei.  Pentru protejarea investiţiilor publice realizate în  sistemele  centralizate modemizate,

autorităţile locale vor stabili zone unitare de încălzire şi răcire prin hotărâri ale consiliilor locale,

promovând în fiecare zonă o singuă soluţie tehnică optimă de încălzire şi răcire. De asemenea,

unităţile administrativ-teritoriale vor derula programe de sprijin pentru branşarea consumatorilor

(inclusiv  a  instituţiilor  publice  precum  şcoli,  spitale)  la  sistemele  centralizate  şi  vor  adapta

planurile de ubanism după principiul „eficienţa energetică ^inainte de toate". Această delimitare

a competenţelor între centni şi local reprezintă o noutate bine-venită, asiguând un cadru coerent



de cooperare şi eliminând suprapunerile sau lacunele de responsabilitate administrativă. În plus,

proiectul  extinde  regulile  de  guvemanţă  coporativă  prevăzute  de  OUG  nr.109/2011   şi  la

operatorii  serviciilor  publice  de  alimentare  cu  energie  temică  ^m  sistem  centralizat.  Această

măsură nou-introdusă urmăreşte profesionalizarea  şi  depolitizarea  conducerii  acestor operatori

temici,   prin   aplicarea   principiilor   de   transparenţă   şi   eficienţă   corporativă,   contribuind   la
^mbunătăţirea performanţei serviciilor de temoficare şi la atragerea de investiţii.

Un pilon central al reformei îl constituie gestionarea durabilă a biomasei folosite pentru încălzire,

pentru a preveni efectele negative asupra biodiversităţii.  Legislaţia modificată Întăreşte rigorile

de sustenabilitate în ceea ce priveşte sectorul de ^mcălzire şi răcire. Astfel, la nivel de planificare

locală, studiile de potenţial privind resusele regenerabile trebuie să ia în considerare prevenirea

oricărui impact negativ al utilizării bioenergiei asupra biodiversităţii şi fondului forestier. Aceste

prevederi  noi  aliriază  cadrul  intem  la  cerinţele  europene  actuale,  inclusiv  directivele  privind

energia regenerabilă - RED 11/111 - Şi Regulamentul LULUCF, şi creează bazele legale pentru o

utilizare  sustenabilă  şi  trasabilă  a  biomasei,  reducând  riscul  de  degradare   a  ecosistemelor

forestiere. Nu în ultimul rând,  legea transpune în dreptul românesc un principiu consacrat şi la

nivelul RED 111, utilizarea în casîadă a materialului lemnos, cu prioritizarea utilizării industriale
^m  produse  cu  valoare  adăugată  mare.  Conforin  analizelor  de  specialitate,  conformitatea  cu

standardele UE privind  sustenabilitatea biomasei ajută direct la diminuarea impactului  negativ

potenţial asupra biodiversităţii şi calităţii pădurilor, obiectiv urmărit de Jalonul  128.

Necesitatea acestor măsuri devine evidentă dacă privim situaţia actuală: biomasa (lemnul de foc)

rămâne  o  susă majoră de încălzire în România,  în  special în mediul  rural.  Aproape  90%  din

gospodăriile rurale şi circa 45% din toate gospodăriile la nivel naţional se încălzesc preponderent

cu lemne de foc, aproximativ  13,5 milioane de tone anual, folosite adesea ^m sobe cu randament

scăzut (30-40%), ceea ce  se traduce prin consum ridicat şi emisii  semnificative pentru aceeaşi

cantitate de călduă utilă.  Această practică generează atât emisii poluante, cât şi o presiune tot

mai   mare   asupra   fondului   forestier.   Chiar   şi   în   sistemele   centralizate   existente,   biomasa

reprezintă aprox. 81 °/o din susele regenerabile utilizate la producerea căldurii, astfel că viitorul

decarborizării temoficării depinde de asigurarea unei biomase sustenabile şi de identificarea de

altemative.  Proiectul  de  lege  vine  să  reglementeze  aceste  aspecte  stringente,   asiguând  un

echilibru  între  nevoile  energetice  şi  protecţia  mediului.În  vederea  diminuării  dependenţei  de

'



combustibili  fosili  şi  de  lemn în ^mcălzire,  legea promovează  tranziţia  către  un  mix  energetic

diversificat,  bazat  pe  tehnologii  modeme  şi  energie  regenerabilă,  precum:  surse  geotemale,

pompe de călduă, sisteme de stocare a energiei termice, co/tri-generare înaltă eficienţă bazată pe

surse regenerabile ş.a. Autorităţile administraţiei publice centrale şi locale vizate sunt obligate ca,
^mcepând  cu  anul  2025,  să planifice  ^m  bugetele  proprii  măsuri  concrete,  inclusiv  scheme  de

sprijin, pentm a introduce soluţii  altemative de încălzire/răcire,  cu scopul  declarat de a reduce

componenta de  biomasă forestieră şi  de  combustibili  fosili  utilizată de populaţie.  Măsurile  de

diversificare  trebuie  să  includă  cel  puţin  o  tehnologie  curată  precum  pompele  de  călduă,

colectoarele  solare   sau  sisteme  de  stocare  a  energiei  termice,  ori  orice  altă  inovaţie  care

contribuie direct la scăderea consumului de lemn de foc în sector.

Pentru   monitorizarea   progresului,   legea   introduce   un   mecanism   riguros   de   raportare   şi

responsabilizare:  autorităţile  locale  trebuie  să  trimită  Ministerului  Energiei,  începând  cu  anul

2026,  rapoarte  anuale  detaliate  privind  măsurile  adoptate  şi  calendarul  de  implementare  în

vederea diversificării mixului energetic local.  Ministerul va centraliza informaţiile şi va publica

anual   un   raport   naţional   privind   progresul   tranziţiei   verzi   în   încălzire/răcire,   asigurând

transparenţă şi  comparabilitate. Nerespectarea obligaţiei  de  raportare atrage  sancţiuni  corective

semnificative: dacă o autoritate locală omit repetat raportarea, alocările bugetare pentru proiecte

de eficienţă energetică şi trmziţie verde ale respectivei autorităţi pot fi reduse cu până la 30% în

anul  umător,  iar  unitatea  administrativ-teritorială poate  fi  inclusă într-un  program  special  de

monitorizare  şi  asistenţă  tehnică  sub  coordonarea  Ministerului  Energiei.  Prin  aceste  pârghii,

proiectul  de  lege  se  asigură  că  diversificarea  energetică  nu  rămâne  la  nivel  declarativ,  ci  se

operaţionalizează  efectiv,  accelerând  decarbonizarea.  Măsura  este  în  deplină  concordanţă  cu

ţintele strategice ale României şi UE: creşterea ponderii energiei regenerabile în alimentarea cu

călduă şi  reducerea  emisiilor.  Ministerul  Energiei  va putea  stabili  şi  actualiza ţinte  naţionale

ambiţioase  în  acest  sens  prin  PNIESC,  iar  autorităţile  locale  vor  fi  instrumente  esenţiale  în

atingerea lor.

Un   element  de   modemitate  pe   care  proiectul  îl  aduce  în  prim-plan  este  recunoaşterea  şi

stimularea prosumatorilor, consumatorii de cmrgie care îşi produc singuri o parte din necesarul

de energie şi pot livra surplusul în reţea. Dâşiîconceptul de prosumator a fost până acum asociat

mai ales producerii de energie electrică, prăzemil cadru legislativ creează premise şi în sectorul
ft



termoficării pentru implicarea activă a utilizatorilor fmali. Prin obligarea autorităţilor locale să

includă scheme  de  sprijin pentru tehnologii verzi destinate populaţiei, precum cele menţionate

®ompe de căldură, sisteme solare, microcogenerare ş.a.), legea facilitează apariţia tot mai multor

consumatori activi care îşi vor putea genera propria călduă sau energie pentm încălzire. Aceste

programe  locale de sprijin (subvenţii,  facilităţi fiscale etc.) vor încuraja gospodăriile să adopte

soluţii  modeme  de  încălzire  sustenabilă,  reliefând  rolul  prosumatorilor  în  mixul  energetic.

Mecanismele de compensare  cantitativă a energiei  livrate,  acolo  unde este posibil, de pildă în

cazul  prosumatorilor  de  energie  electrică  ce  alimentează  pompe  de  călduă,  vor  asigura  că

cetăţenii  producători  sunt  pe  deplin  integraţi  şi  recompensaţi  corect  pe  piaţă,  stimulându-i  să

contribuie  la reţea.  Această  orientare  către  producţia  distribuită  de  energie  se  aliriază  bunelor

practici   europene:    spre   exemplu,   state   precum   Polonia,    au   implementat   programe   de

subvenţionare care au crescut numărul de mici producători de energie verde la nivel rezidenţial.

Prin sporirea rolului prosumatorilor, proiectul de lege răspunde cerinţei exprese a Jalonului  128,

asigurând  parti.ciparea   directă   a   cetăţenilor   la  tranziţia   energetică   şi   creând   un   ecosistem

energetic descentralizat, mai flexibil şi inovator.

Totodată, prezenta propunerea legislativă prevede modificarea şi completarea Legii nr. 325/2006
^m  scopul alinierii  acesteia la noile  cerinţe  legislative  specifice  sectorului  de încălzire  şi răcire,

precum şi pentru rezolvarea unor disftmcţionalităţi sistemice ale serviciului public de alimentare

c cu energie termică. Astfel, se consolidează rolul Miristerului Energiei, căruia i se clarifică rolul

de  autoritate  publică  coordonatoare  a  sectorului  de încălzire  şi  răcire,  cu  atribuţii  de  strategie,

reglementare   şi   colaborare   interministerială.    Se   prevede   expres   obligaţia   acestuia   de   a

fimdamenta alocările bugetare, de a monitoriza periodic indicatorii de perfomanţă ai autorităţilor

locale, de a centraliza date privind potenţialul de cogenerare şi de a elabora metodologii privind

analiza  acestui  potenţial.   În  acelaşi   timp,   autorităţile   locale   primesc  obligaţii  suplimentare

privind evaluarea resurselor regenerabile şi bioenergiei în vederea prevenirii impactului negativ

asupra  biodiversităţii  şi  pădurilor,  consolidând  astfel  legătura  dintre  planificarea  energetică  şi

protecţia mediului.

Pe plan nomativ, se introduc instrumente care pemit reacţii rapide la modificările neprevăzute

ale  pieţei.  Se  reglementează  expres  mecanismul  de  ajustare  a  tarifelor  atunci  când  costurile

variabile cresc sau scad semnificativ, protejând astfel atât operatorii cât şi consumatorii finali de



volatilitateapieţeienergetice.Deasemenea,propunerealegislativăreglementeazăobligaţiaANRE

deaemitesimultandeciziiledeaprobareapreţuilorpentmenergiatemicăprodusăîncogenerare

deînaltăeficienţăşiavizelepentnistabilirea,ajustareaşi/saumodificareatarifelorpentruserviciile

detransport,distributieşifimizare,eliminândodisfimcţionalitateadministrativăfrecventîntâlnită

în practică:  decalajul între momentul recunoaşterii preţului de  producere Şi momentul avizării

tarifelor  de  servicii  şi  asigurând  astfel  un  flux  unitar  de  decizie  care  reduce  incertitudinea

economică pentni operatori şi autorităţile locale.

Totodată, legea introduce o precizare importantă privind metodologia de  calcul a pierderilor de

energie termicăîn reţele. Se prevede că aceste pierderi, luate în considerare la aprobarea tarifelor

detransportşidistribuţie,trebuiesărezultedintr-unauditenergeticelaboratdepersoanefizicesau

juridiceautorizateconfomlegii.hfomaactuală,textulnuconţineaaceastăcerinţăexpresă,ceea

ce putea conduce la estimări arbitrare sau insufici:nt fimdamentate. Auditul energetic devine un

instrumentobligatoriudereferinţă,contribuindlaomaimareacurateţeşiobiectivitateînstabilirea

tarifelor, dar şi la responsabilizarea operatorilor în reducerea pierderilor tehnologice.

Având în vedere cele expuse,  adoptarea acestui proiect de lege este imperativăşi  oportună. El

reprezintă  răspunsul  legislativ  necesar  pentru  realizarea  Jalonul   128   din  PNRR   şi   pentm

transfomarea structuală a  sectorului  de  încălzire şi  răcire din România. Noile prevederi vor

conduce la un sector termic mai rezilient, verde şi eficient, în beneficiul cetăţenilor, economiei şi

mediului, consolidând totodată parcusul european al României în domeniul energiei şi climei.

În numele iniţiatorilor,

t.\
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